

普京晤莫迪「交流友好富成效」鞏固兩國戰略夥伴關係 俄保證向印度不間斷供應燃料

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周四（12月4日）抵達印度進行國事訪問，是普京自俄烏衝突爆發後首次到訪。普京周五與印度總理莫迪在新德里舉行峰會，旨在深化戰略夥伴關係，商討包括提升雙邊貿易額至1,000億美元（約7,780億港元）及加強防務合作等多項議題，並就烏克蘭危機等國際局勢交換意見。

普京在會談前表示感謝莫迪的邀請，並指前一天與莫迪的交流友好且富有成效，同時感謝印度為解決烏問題所作的努力。他強調俄印關係基礎深厚，在軍事技術合作領域具有互信關係，雙方正發展包括高科技在內的新合作領域。普京形容此次會談富有建設性且氣氛友好，雙方保持密切工作對話與定期電話溝通。

印冀擴大藥物農產品等出口

普京周四抵達新德里時，莫迪親往機場迎接，雙方隨後共乘專車前往總理官邸進行會談並共進晚餐，此次訪問被視為鞏固兩國長達25年戰略夥伴關係的重要舉措。

在經貿領域上，兩國設定目標，計劃於2030年將雙邊貿易額提升至1,000億美元。印方期望擴大藥物、農產品等對俄出口，以平衡貿易逆差。普京表示，俄方願意繼續向印度「不間斷」供應燃料，指俄羅斯是印度能源發展所需石油、天然氣、煤炭等一切資源的可靠供應國。

商討加快交付防導系統裝備

莫迪感謝普京對印度的堅定承諾，表示能源安全是兩國夥伴關係的重要支柱。



●普京(左)與莫迪一同乘車前往總理府，展現友好關係。
美聯社

普京：俄不想重返G8 G7全球經濟份額逐年萎縮

香港文匯報訊 普京在接受印媒的訪問中，被問到俄羅斯是否想要重返八國集團（G8），普京直接回答「不想」，又指七國集團（G7）在全球經濟份額逐年萎縮。

普京首先強調俄羅斯不想重返G8，此外他也質疑所謂的G7，「為何要稱呼這些G7國家為所謂的『七巨頭』？」他表示「印度的經濟規模按購買力平價計算位居世界第三，而像英國這樣的國家，按購買力平價計算又如何呢？現在的排名是多少？第10名左右嗎？」

G7經濟政策存在嚴重缺陷

普京承認，儘管G7國家在全球經濟中的份額正逐年萎縮，但這些國家都是高科技國家，仍擁有一定的基礎，然而這些國家衰落的趨勢已顯現，且將會持續下去，這在一定程度上要歸因於許多國家領導人奉行「存在嚴重缺陷」的經濟政策。例如德國的經濟衰退已持續3年，其他一些歐洲主要國家也徘徊於衰退邊緣。「儘管如此，G7仍是一個重要的平台，他們在那裏開展工作，作出決策，彼此討論問題，就其本身而言，這是一件好事。」



●普京提到英國按購買力平價計算排名落後。
路透社

俄警告烏須撤出頓巴斯 否則將武力完全佔領

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周四（12月4日）再次警告，烏克蘭軍隊必須從頓巴斯地區撤出，否則俄羅斯將武力完全佔領當地。

普京表示，「要麼我們用武力解放這些地區，要麼烏克蘭軍隊撤出當地並停止殺戮。」目前俄控制頓巴斯地區約85%領土，此前在與美國就俄烏和平協議框架進行磋商時，俄方多次表示希望控制整個頓巴斯地區，並要求美國非正式地承認俄方對該地區的控制。

烏克蘭則表示不願將俄在戰場上未能贏得的領土拱手相讓，烏總統澤連斯基亦稱，俄不應因其發動的戰事而獲得任何好處。但普京指出，頓涅茨克人民共和國與盧甘斯克人民共和國已透過公投表達不願留在烏，俄方也曾在共和國與烏克蘭之間建立關係，但烏政權並未承認，且烏軍在公投過後拒絕撤軍並持續戰鬥。

法德警告美或背棄烏克蘭

德國媒體引述一份機密通話紀錄報道，法國總統馬克龍和德國總理默克爾對美國總統特朗普政府為促成俄烏和平所作的努



●烏不願將俄在戰場上未能贏得的領土拱手相讓。圖為烏軍發炮。
路透社

力，表示嚴重懷疑。據報馬克龍在周一與澤連斯基及其他歐洲領導人的通話中警告，美國可能在領土讓步和安全保障問題上背棄烏，從而換取達成和平協議。默克爾則警告澤連斯基，指美國談判代表在玩弄手段，未來數天應格外謹慎。



●普京(左)與莫迪在聯合記者會上握手。
路透社

批美施壓印度停購俄油 普京：雙重標準行為

香港文匯報訊 普京在出訪印度前，於莫斯科接受印媒《今日印度》的獨家專訪，就多個議題發表看法，其中在石油問題上，普京指印度擁有購買俄國石油的權利，指責美國施壓印度停購俄石油的行為是「雙重標準」。

美從俄購買核燃料

據周四（12月4日）播放的訪問內容，在談到印俄關係尤其能源領域合作時，印媒提到在石油問題上，印度和俄羅斯都面臨巨大壓力，印度尤其承受着來自西方的施壓，兩國應如何應對這種來自西方的壓力和制裁？普京表示，俄印的能源合作不受當前局勢、短暫的政治波動甚至烏克蘭危機的影響，他認為「某些勢力」顯然對印度日益增長的國際影響力感到不滿，這主要是由於印度與俄羅斯的關係，因此這些勢力出於政治目的，試圖透過人為設置障礙，來限制印度的影響力。

普京說，「關於印度從俄購買能源資源的問題，我想指出的是，且我此前也曾公開提到，美國自己仍從我們這裏購買核燃料，用於其核電站，那也是燃料，運作反應堆所需的鈾。如果美國有權購買我們的燃料，為什麼印度就不能享有同樣的權利？這問題值得深入探討，我們隨時準備就此展開討論，包括



●印度為普京(左二)舉行盛大歡迎儀式。
美聯社

外媒：美緊盯俄印武器交易 莫迪尋求「微妙平衡」

香港文匯報訊 外媒分析指出，普京此行是俄烏衝突爆發後對印度的首次訪問，意義重大，將強化俄印「特殊和優先戰略夥伴關係」。然而在俄烏衝突延宕、美印關係滑入低谷之際，籠罩在這場峰會之上的「美國陰影」揮之不去，普京今次訪問不再只是一次例行的雙邊峰會，而是對印度在兩大夥伴之間微妙平衡的一次實戰考驗。

俄羅斯衛星通訊社報道，普京在抵印後與莫迪舉行私人晚宴，這延續了兩國領導人的友好傳統，亦為此次高階外交活動定調。

印度方面關注如何擴大雙邊貿易、尋求貿易平衡的問題。印度政府消息人士稱，普京率領龐大的商業代表團一同出訪，顯示此行帶有強烈的商業意圖。印

方希望縮小貿易逆差，並為印度商品爭取更廣大的市場進入。除經濟和貿易成果外，此行還將加強包括人員流動等社會層面的聯繫，使兩國關係超越國防和能源等傳統領域。

俄證西方孤立企圖未能實現

今日俄羅斯電視台稱，普京此行凸顯俄印戰略夥伴關係的穩定，並證實西方孤立俄的企圖未能實現。

彭博社報道認為，對俄國而言，這將證明其在國際層面仍保持着牢固的聯繫和龐大的市場；對印度而言，這將是確認莫迪繼續「選擇獨立地緣政治道路」能力的機會。

美國《紐約時報》稱，俄印雙邊會談始終被美國的陰影所籠罩，美方的行動正

考驗俄印關係的強度。一方面儘管美國特使日前就俄烏「和平計劃」的談判未有突破，但俄方仍希望避免激怒特朗普，也不想看到美國向俄方施加新的壓力以結束衝突。另一方面，為懲罰印度進口的商品加徵50%關稅，印度一直尋求修復與美國的關係。除石油採購問題外，特朗普也對印度從俄購買武器表示不滿。美國有線新聞網絡（CNN）稱，印方如何保持這種微妙平衡，將受到美方密切關注。

印度智庫觀察家研究基金會特別研究員烏尼克里希南說，「印度須在這方面保持謹慎，尤其在美印雙邊貿易協議尚未達成的情況下。你不會想在這個已很艱難的時期，再添任何刺激因素。」

俄打擊恐怖活動 封鎖 Snapchat 限制 FaceTime

香港文匯報訊 俄羅斯政府持續加強對境內網絡與通訊平台的管控，國家網絡監管機構「聯邦通訊、資訊科技和大眾傳媒監督局」（Roskomnadzor）近日宣布，社媒 Snapchat 已被正式封鎖，而美國蘋果公司的視訊通話功能 FaceTime 亦受到限制，原因是相關應用程式涉嫌被利用來策劃恐怖活動及其他犯罪行為。外界估計俄方對通訊監控的力度正持續升級。

當局表示，Snapchat 與 FaceTime 被用於在俄境內組織及執行恐怖活動、招募人員、詐騙等非法行為，因此須採取封鎖及限制措施。Snapchat 的封鎖事實上已於今年10月10日開始，當局本周才正式公布。

據報自2022年俄烏衝突爆發以來，俄方大幅收緊數碼領域控制，封鎖或限制多個主要平台，包括YouTube、WhatsApp 部分功能、Instagram、Telegram 通話功能、Signal 及 Viber 等通訊程式。

此外，俄境內多個地區今夏一度出現流動網絡中斷，官方稱是為防範烏克蘭無人機攻擊。俄方同時積極推廣本土通訊軟件「Max」。